9 stycznia 2016

OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ 2015/16
zawody II etapu (eliminacje okrggowe)

Na rozwiazanie wszystkich zadan przeznaczone jest 180 minut.
Rozwigzanie kazdego zadania nalezy napisa¢ na osobnej kartce, podpisujac ja imieniem i
nazwiskiem drukowanymi literami oraz wyraznie opatrujac numerem zadania.

Zad. 1. Ponizej zapisano daty urodzin i imiona dzieci urodzonych od 1 XIl w dwoch wioskach

Wybrzeza Kosci Stoniowe;.

wioska ludu Baule:

2 Xl — Kamla

7 XIl — Kwasi

8 XIl — Kwadyo
16 XII — Abina
29 Xl — Kadyo
29 XII — Adyuba
30 XII — Kwamla
11— Aya

31— Ama

4 1 — Akisi

6 | — Kwamla
81-Yaw

wioska ludu Nzema:

7 Xl — Kodyo

9 Xl — Kaku

10 XII - Yaw
15 XII — Abinimla
16 XII — Akuba
19 XII — Kwami
21 XIl — Adyuba
30 Xl — Kwaku
1 1 - Kofi

11— Afiba

21— Ama

4 |1 - Kodyo
71— Kwaw

1.1 (2 pkt) Najmtodszych dwoje dzieci w wiosce Baule to chtopcy.
Jak sadzisz — jakie imiona w j¢zykach Baule i Nzema to imiona Zenskie?

1. 2 (9 pkt) Jakie imiona moga zosta¢ nadane dzieciom urodzonym w wiosce Baule w dniach: 14 1,

16 1, 31 1? Uzasadnij!

1.3 (9 pkt)

Jakie imiona moga nosi¢ dzieci, ktore urodza si¢ w wiosce Nzema w dniach: 10 I, 12 1? Uzasadnij!



Zad. 2.1 (12 pkt) Dopasuj numery podanych wyrazen malajskich” do ich polskich znaczen:

banknot, bochenek, dywan, gars¢ ryzu, jajko, kamien, Kawalek ciasta, kawatek papieru,
kawatek ziemi, kij, kopiec ziemi, koralik, kostka mydta, kromka chleba, li§¢, mata, mydelniczka,

oldwek, paczka zapatek, stos kamieni, zapatka, ziarenko ryzu, znaczek pocztowy, zwinigty dywan

1. sebatang kayu 13. sehelai daun
2. sebatang manics 14. sehelai kertas
3. sebatang pencil 15. sekepal batu

4. sebidang permaidani 16. sekepal tanah
5. sebidang tanah 17. sekeping stem
6. sebidang tikar 18. sekeping wang kertas
7. sebiji batu 19. seketul roti

8. sebiji telur 20. seketul sabun
9. sebutir beras 21. sekotak manics
10. sebutir manik 22. sekotak sabun
11. segenggam beras 23. sepotong kue
12. segulung permaidani 24. sepotong roti

2.2 (4 pkt) Przettumacz na malajski: a) pidrnik, b) rulon papieru.

2.3 (9 pkt) Ktore z ponizszych wyrazen oznacza chusteczke, a ktore igle? Uzasadnij!

sebatang jarum, sebiji serbet, sehelai serbet, sehelai jarum, seketul jarum, sepotong serbet

* - Jezyk z austronezyjskiej rodziny jezykowej, urzedowy w Malezji, Singapurze i Brunei. Jest powszechnie uwazany
za jeden z jezykow najtatwiejszych do nauki. Jego wariantem jest jezyk indonezyjski, wskutek czego malajskim
postuguje si¢ okoto 200 miIn ludzi, co plasuje go pod tym wzgledem tuz za chinskim, angielskim, hiszpanskim,
rosyjskim, francuskim, hindi i arabskim.



Zad. 3. Podano godziny oraz odpowiadajace im wyrazenia w jezyku suahili .

3:13 saa tisa na dakika kumi na tatu usiku
5:01 saa kumi na moja na dakika moja alfajiri
7:15 saa moja na robo asubuhi
11:45 saa sita kasororobo mchana
15:30 saa tisa na nusu mchana
18:22 saa kumi na mbili na dakika ishirini na mbili jioni
21:05 saa tatu na dakika tano usiku

3.1 (7 pkt) Dopasuj godziny z kolumny po prawej do ponizszych wyrazen.
(Uwaga: dwie godziny nie pasuja do zadnego z nich!)

A) saa tatu kasoro dakika kumi asubuhi 1:40
B) saa mbili na dakika ishirini na tano usiku 8:50
9:40

C) saa kumi na moja kasoro dakika ishirini na tatu jioni 10:07
D) saa nane kasoro dakika ishirini usiku 12:02
E) saa sita na dakika mbili mchana 1417
16:37

F) saa tano na dakika kumi usiku 2025
G) saa nne na dakika saba asubuhi 23:10

3.2 (9 pkt) Co to za godziny?

I) saa mbili na nusu asububhi
I1) saa nne na dakika kumi na nne usiku

I11) saa kumi na dakika nane alfajiri

3.3 (9 pkt) Zapisz w suahili godziny: 0:00, 13:34, 22:40.

* - Z rodziny bantu, uzywany przez 100-150 mln mieszkancow kilku panstw Afryki Srodkowej i Wschodniej, gdzie jest
jezykiem urzedowym i nieoficjalnym jezykiem kontaktu, mimo ze jest to jezyk ojczysty dla zaledwie kilku milionow
ludzi zamieszkujacych wybrzeza Kenii i Tanzanii. (Oryginalna nazwa — kiswahili — to ‘jezyk wybrzeza’).



Zad. 4. Oto spokrewnione stowa dialektow potnocnego (iron) i potudniowego (digoron) jezyka

osetyjskiego .
iron: digoron: znaczenie:
aly ali WSZyscy
arawyn arawun brzmie¢
avdisyn avdesun pokazywac
enguyldz enguldze palec
enguyldz I enguldzee ten palec
x&XSEZ XXSEZ szes¢
bazyg bazug ramig
bazyg I bazug to ramig
dykkag dukkag drugi
dymaeg I dumaeg ten ogon
Kuyret kuraet beszmet (rodzaj odziezy wierzchniej)
kuasart kosart tusza miesna
neweg newag nowy
stur stor wot
styn Istun stac¢
w&jyg I waejug ten olbrzym
welerdygej weelaerdige] u gory
xicaw xecaw wiasciciel
Xyzyn xizin torba
Xuy Xu Swinia

4.1 (7 pkt) Ktory z tych dwoch dialektow jest bardziej archaiczny (blizszy stanu pierwotnego)? Uzasadnij!

4.2 (9 pkt) Jakie zmiany zaszly w mniej archaicznym dialekcie i w jakiej kolejnosci?

4.3 (6 pkt) Podaj reguty akcentuacji w dialekcie iron.

4.4 (8 pkt) Zapisz w ironie (zaznaczajac akcenty):
ogon, olbrzym, ten drugi, ten beszmet, ta tusza migsna, ten nowy, ten wlasciciel, ta torba.

* - Z grupy indoiranskiej jezykéw indoeuropejskich, uzywany przez ok. pot miliona zyjacych na Kaukazie
Osetyjczykow (urzedowy w Osetii Potnocnej i Potudniowej), stanowiacy prawdopodobnie ostatnig pozostatos¢ po
dialektach sarmacko-alanskich jezyka scytyjskiego; wspotczesnie zapisywany cyrylica, w zadaniu uzyto jednak
transkrypcji zblizonej do osetyjskiej wersji alfabetu tacinskiego (uzywanej do roku 1937).

Literg ,,y” czyta si¢ podobnie jak w polskim, ,,x” — podobnie jak polskie ch, ,,c” — jak w polszczyznie, dwuznaki ,.ku”,
»gU”1,,xu” oznaczaja odpowiednig spotgtoske wymawiang z zaokragleniem warg, ,,w” czyta sig jak w angielskim, a
»&” 10 szwa, czyli pierwsza samogloska w angielskim about.



OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ 2015/16
zawody II etapu (eliminacje okr¢ggowe) — odpowiedzi i schemat oceniania

1.1. (2 pkt) Zaczynajace si¢ na A. (Uznawalismy rowniez wymienienie wszystkich: Abina,
Abinimla, Adyuba, Afiba, Akisi, Akuba, Ama, Aya).

1.2. 14 1 — Akuba, Kaku, Kwaku, 16 | — Afiba, Kofi, 31 I — Ama, Kwami (po 1 pkcie)
1.3.10 I — AKkisi, Kwasi, 12 | — Abina, Abinimla, Kamla, Kwamla (po 1 pkcie)

Uzas. (5 pkt): imiona zaleza od dnia tygodnia. W obu wioskach uzywane sa te same (w réznych
nieraz wariantach), ale kalendarz Baule jest przesunigty o jeden dzien.

2.1. 1.kij, 2. zapalka, 3. otowek, 4. dywan, 5. kawatek ziemi, 6. mata, 7. kamien, 8. jajko, 9.
ziarenko ryzu, 10. koralik, 11. gars¢ ryzu, 12. zwinigty dywan, 13. 1is¢, 14. kawatek papieru, 15.
stos kamieni, 16. kopiec ziemi, 17. znaczek pocztowy. 18. banknot, 19. bochenek, 20. kostka
mydta, 21. paczka zapatek, 22. mydelniczka, 23. kawatek ciasta, 24. kromka chleba (po 0,5 pkt)

2.2. a) sekotak pencil, b) sequlung kertas (2 - (1 + 1) pkt)

2.3. ‘chusteczka’ = sehelai serbet, ‘igla’ = sebatang jarum (po 1,5 pkt za wlasciwie wybrane
thumaczenia)

»Sebatang” to klasyfikator rzeczy dlugich i cienkich, ,,sehelai” — rzeczy cienkich, o mitej w dotyku
powierzchni. (po 3 pkt za objasnienie)

3.1. A) 8:50, B) 20:25, C) 16:37, D) 1:40, E) 12:02, F) 23:10, G) 10:07 (po 1 pkcie)

3.2.1) 8:30, 1) 22:14, 111) 4:08 (po 2 pkty za kazda godzing + po 1 pkcie za minuty;
jesli dana godzina miescita si¢ tylko w dobrym przedziale (czyli poprawnie odczytano ,,asubuhi”,
,usiku” lub ,,alfajiri”) — 1 pkt)

3.3. 0:00 = saa sita usiku, 13:34 = saa nane kasoro dakika ishirini na sita mchana
22:40 = saa tano kasoro dakika ishirini usiku

Za kazdy poprawny zapis 3 pkt.
Przy kazdej godzinie za kazdy blednie zapisany czton odejmowano do zera po 1 pkcie.

4.1. Gdyby bardziej archaiczny byt iron, niejasne bytoby, dlaczego ,,y”” z ironu odpowiada w
digoronie w niektorych pozycjach ,,i”, a w innych ,,u” ani dlaczego stowu ,,star” z ironu odpowiada
w digoronie stowo ze zmieniong jedynie samogloska, a odpowiednik ,,styn” ma na poczatku ,,1”.

Problemy te znikaja, jesli to digoron uzna si¢ za blizszy stanu pierwotnego — wowczas mozna
zauwazy¢, ze odpowiednikami ,,i” oraz ,,u” w pozycji miedzyspotgtoskowej w digoronie jest w
ironie ,,y”, co oznaczaloby, ze w ironie te oryginalnie rézne samogloski przeksztatcity si¢ w jedna,
natomiast oryginalne poczatkowe ,,i” w digoronie si¢ zachowato, a w ironie zaniklo (podobnie
zreszta jak i pelniace role przedimka okreslonego).

4 pkt za podanie jednego argumentu, 3 pkt za drugi
Uwagi:

1) wielu zawodnikow pisato, ze ktorys z tych dialektow ma tatwiejsza wymowe (przy czym wybor
padal czasem na jeden, czasem na drugi). Trudno o tym wyrokowac, bo co prostsze do wymowienia
dla Polaka, niekoniecznie jest prostsze dla Francuza czy Chinczyka.



2) Niektorzy twierdzili, ze ktory$ z tych dialektow brzmi ,,bardziej migkko”. Po pierwsze jednak nie
ma danych, by to stwierdzi¢, po drugie pojgcie migkkos$ci stosuje si¢ normalnie do spotglosek, a po
trzecie jego $ciste znaczenie moze zaleze¢ od jezyka i jego fonetyki.

3) Wiele osob pisato, ze zanik, a wiele — ze wprowadzenie przedimkoéw (nazywanych rowniez
niekoniecznie poprawnie rodzajnikami, zaimkami, a catkiem btednie zaimkami osobowymi lub
przyimkami) to dowdd rozwoju jezyka. Mozna zwrdci¢ uwage, ze wspotczesnej polszczyznie
nieznane sa odrdzniane dawniej formy okreslone i nieokreslone przymiotnikow, natomiast w Kilku
jezykach europejskich (tendencja ta rozprzestrzenia si¢ z grubsza od gldéwnego tancucha Alp)
rozszerza si¢ uzycie przedimkow przed imionami.

4.2. Uznawali$my nastepujaca list¢ zmian i komentarzy dot. ich kolejnosci:
(a) miedzyspotgtoskowe i, u >y (1 + 1 pkt)
(przy czym zachowat si¢ uktad warg przy spotgtoskach tylnojezykowych (X, k, g)
poprzedzajacych u, co zapisywane jest dwuznakami ,,xu”, ,.ku”, ,,gu” — 1 pkt)
(b) podwyzszenie samogtosek, tj. 0 > u, e > 1 (1 +1 pkt)
Uwaga: zmiany (2) musiaty zaj$¢ pozniej niz (1). (W przeciwnym wypadku w ironie nie
bytoby mi¢dzyspotgtoskowych ,,u” ani ,,i”). — 1 pkt
(c) zanik naglosowego i (rowniez w roli przedimka) — 1 pkt
Mozna tez uzna¢, ze zmiana i > Y zaszta we wszystkich pozycjach, a pézniej zanikto
nagtosowe Y. (Taka wersja jest bardziej prawdopodobna, bo pasuje do prostych zasad
akcentuacji i ich zmian — patrz nizej). — 1 pkt.
(d) zanik koncowego e — 1 pkt
Wiarygodniejsza jest jednak nastgpujaca chronologia:
e (a) z zamiana i we wszystkich pozycjach (3 pkt)
* (b)—po(a) (1+1pki)
e przesunigcie akcentu W wyrazach o ponad jednej sylabie z pierwszej sylaby na nastepna,
jesli samogloska akcentowana byto y lub @ — po (a) (1 pkt)
e zanik naglosowego y (réwniez w roli przedimka) — po zmianie akcentuacji (1 + 1 pkt)
e (d) — w niemozliwym do ustalenia momencie (1 pkt)

W obu wariantach punkty przyznawano jedynie za w petni opisane zmiany i tylko jesli inne podane
nie byly z nimi sprzeczne.

4.3.

e W kazdym stowie akcentowana jest jedna samogtoska. (2 pkt)

Uwaga: jak wynika z uwag u dotu tresci i danych zadania, potaczenie ,,uy” to nie dwie
samogtoski ani zaden dyftong — ,,u” pelni wowczas rolg oznaczenia tzw. labializacji
poprzedzajacej spotgloski.
e Akcent pada na pierwsza sylabeg poza sytuacja (gdy akcentowana jest druga), kiedy: stowo ma
wigcej niz jedna sylabg, nie jest w formie okreslonej, a pierwsza samogtoska jest y lub &. (4 pkt)

Uwaga: jak wynika z danych zadania, w formie okre$lonej wystepuja (podobnie jak w innych
jezykach, w tym dawnej polszczyznie) nie tylko rzeczowniki, ew. mozna uzna¢, ze sa to stowa
urzeczownikowione (chociaz nie da sig tego stwierdzi¢ na podstawie danych zadania).

4.4. dymag, wejyg, dykkag, kuyraet, klisart, neewaeg, xicaw, xyzyn (po 1 pkcie)



